
कृषी सल्ला 
फेब्रुवारी २०२६ 

सुरु ऊस (Sugarcane) :- 

• सुरु ऊसाची लागवड १५ डडसेंबर ते १५ फेब्रुवारी दरम्यान करावी. 
• सुरु ऊसाची लागवड सरी-वरंबा पद्धत ककंवा जोड ओळ पद्धत (पट्टा पद्धत). दोन सरीतंील 

अंतर ५, ६ ककंवा ७ फूट ठेवावे. 
• सुरु ऊस लागवडीसाठी को-८६०३२, फुले -०२६५, पी.डी.एन. १३००७, पी.डी.एन. १५००६, 

पी.डी.एन. १५०१२ चा वापर करावा. 
• ऊस लागवडीसाठी त्रिस्तरीय बेण ेमळ्यातील ऊस बेण्याचा वापर करावा. बेण ेभसेळरहित ९ ते ११ 

महिने वयाचे असावे. बेण ेजाड, रसरशीत, लांब कांड्याचे असावे. डोळ्यांची वाढ चांगली झालेली 
असावी व डोळे फुगीर असावे. बारा महिन्यापेक्षा जास्त वयाचा ऊस बेण्यासाठी वापरू नये. 

पाण्याचा ताण पडलेला आखूड कांड्यांचा, दशी पडलेला, पोकळ ऊस बेण ेम्िणून वापरू नये. दर ३ 

- ४ वर्ाातून एकदा बेण्यात बदल करावा.  
• ऊस लागवडीसाठी त्रिस्तरीय बेण ेमळ्यातील बेणेच ऊस लागवडीसाठी वापराव.े ३ ते ४ वर्ाांनी 

बेण्यात बदल करावा. ऊसाची लागवड एक डोळा दोन डोळ्यांची हटपरी वापरून ककंवा ऊस रोपांचा 
वापर करून करावी. दोन डोळ्यांच्या हटपरीतील अंतर १५ ते ३० सें.मी. ठेवावे. दोन रोपांमधील 

अंतर ६० सें.मी. ठेवाव.े ऊसाची लागवड शक्यतो ओल्या पद्धतीनेच करावी.  
• ऊस लागवडीपूवी ३० ममली मॅलॅथिअॉ न अथधक २० गॅ्रम बाववस्टीन ककंवा २० ममली 

क्लोरोपायरीफ स (५० %) अथधक २० ममली ह्युममक अॅमसड १० मलटर ममसळून त्या द्रावणात 

बेण्याची हटपरी १० ते १५ ममननट बुडऊन लावावीत. त्यामुळे मुळकुज, कांडीकुज व खवले ककडीचा 
प्रादभुााव कमी िोतो. 

• त्याचप्रमाण े जजवाणू खतांची बेण े प्रकिया १० मलटर पाण्यात प्रत्येकी ५०ममली  द्रवरूप 

अॅमसटोबॅक्टर, पी.एस.बी. व के मोबीलायझर ममसळून त्या द्रावणात बेण े१५ ते २० ममननटे बुडऊन 

लावावीत. 

उन्हाळी भुईमूग :- 

• उन्िाळी भुईमुग लागवड फुले उन्नती, फुले प्रगती, टीजी-२६, फुले वारणा, एस.बी.-११, टी.ए.जी. 
२४, जे.एल.२८६, टी.पी.जी.-४१, टी.जी.-२६, जे.एल.-५०१ फुले आर.एच.आर.जी.-६०११ व फुले 

उन्नती या सुधाररत वाणांचा वापर करून करावी.  
• भुईमुग पेरणीसाठी वाणानसुार १०० त े१२५ ककलो प्रनत िेक्टरी त्रबयाण ेपुरेस ेिोत.े  

• उन्िाळी भुईमुगाची पेरणी १५ जानेवारी ते १५ फेब्रुवारी दरम्यान करावी. भुईमुगाची पेरणीच्या 
वेळी रािीचे ककमान तापमान १८ ° अंश सेजल्सअस ककंवा त्यापेक्षा जास्त असावे. 

• उन्िाळी भुईमुग लागवड रंुद वाफा-सरी पद्धत (BBF) सवाात उत्तम. टोकण पद्धतीने लागवड 

करावी. भुईमुग पेरणीसाठी वाणानुसार १०० ते १२५ ककलो प्रनत िेक्टरी त्रबयाण ेवापरावे.  
• पेरणीपूवी प्रनत १० ककलो त्रबयाण्यास ५० गॅ्रम िायरम ककंवा २० गॅ्रम काबेन्डाझीम ककंवा ३० गॅ्रम 

मन्क झेब ककंवा ५० गॅ्रम ट्रायकोडमाा जैववक बुरशीनाशक त्रबयाण्यास चोळाव.े  

 
 



• यानंतर प्रनत १० ककलो त्रबयाण्यास प्रत्येकी २५० गॅ्रम रायझोत्रबयम आणण स्फुरद ववरघळणा-या 
जजवाणूसंवधाकाची प्रकिया करावी.  

• उपट्या जातीसाठी ३० x १० सें.मी. ननमपसऱ्या जातीसाठी : ३० x १५ सें.मी. उन्िाळी िंगामात 

जमीन ओलावून वापश्यावर पाभरीने अिवा टोकण पद्धतीने पेरणी करावी. सुरु उसात उपट्या 
भुईमुग वाणांची आंतरपीक म्िणून लागवड करण्यासाठी ९० से.मी. अंतरावर सऱ्या पाडून उसाची 
लागवड केल्यानंतर एक आठवड्यान े १० से.मी. अंतरावर सरीच्या दोन्िी बाजूस उन्िाळी 
भुईमुगाची लागवड करावी. 

• शेवटच्या कुळवाच्या वेळी २० गाड्या कंपोस्ट ककंवा चांगले कुजलेले शेणखत जममनीत ममसळून 

द्यावे. पेरणीच्या वेळी २५ ककलो नि अथधक ५० ककलो स्फुरद द्यावे. स्फुरदयुक्त खत े मसगंल 

सुपर फ स्फेटद्वारे हदल्यास त्यामध्ये असलेल्या गंधकाचा भुईमुगासारख्या वपकास चांगला 
फायदा िोतो.  
भुईमुगाच्या अथधक उत्पादनासाठी रासायननक खत मािेसोबत ४०० ककलो जजप्सम (२०० ककलो 
पेरणीवेळी व २०० ककलो आऱ्या सुटताना) जममनीत ममसळून  द्यावे. 

मूग :- 

• उन्िाळी मुगाची पेरणी १५ फेब्रुवारी त े१० माचा च्या दरम्यान करावी. मान्सूनच्या पावसात वपक 

सापडू नये म्िणून मुगाची उमशरा पेरणी शक्यतो टाळावी. 
• मुगाचे अपेक्षक्षत उत्पादन ममळण्यासाठी िेक्टरी रोपांची संख्या योग्य प्रमाणात असणे आवश्यक 

आिे. त्यासाठी िेक्टरी १५ त े२० ककलो त्रबयाण ेवापरावे. मुगाची पेरणी दोन ओळीत ३० सें.मी. 
अंतर व दोन रोपांत १० सें.मी. अंतर ठेऊन करावी. 

• मुग वपकाची लागवड वैभव पी.के.व्िी.एके.एम.-४ पी.के.व्िी.ग्रीन बी.एम.२००३-२, बी. एम. २००१-

१ बी.पी.एम.आर. ८ या सुधाररत वाणांचा वापर करून करावी. 
• पेरणीपूवी प्रनत ककलो त्रबयाण्यास २ गॅ्रम िायरम अथधक २ गॅ्रम काबेन्डँझीम ककंवा ट्रायकोडमाा ची 

बीजप्रकिया करावी. त्यानंतर प्रनत १० ते १५ ककलो त्रबयाण्यास प्रत्येकी २५० गॅ्रम रायझोत्रबयम व 

पी.एस.बी. या जजवाणू संवधाकाची गुळाच्या िंड पाण्यात ममसळून बीजप्रकिया करावी. 
• प्रनत िेक्टरी ४ टन चांगले कुजलेले शेणखत ककंवा कंपोस्ट खत शेवटच्या कुळवणीच्या वेळी 

शेतात ममसळून द्यावे.परेणी करताना २० ककलो नि आणण ४० ककलो स्फुरद (१०० ककलो डाय 

अमोननयम फ स्फेट) ककंवा ४३ ककलो युररया आणण २५० ककलो मसगंल सुपर फ स्फेट व पालाश 

३० ककलो प्रनत िेक्टरी द्यावे. 
 
 



 

1. आंबा फळधारणा व उत्पादन वाढीसाठी मोिर फुटण्याच्या वेळी १ टक्का पोटॅमशयम 

डायिायड्रोजन फ स्फेटची आणण त्यानंतर १ महिन्यांनी १ टक्का पोटॅमशयम नायटे्रटची फवारणी 
करावी. 

2. केळीचा घड पूणा ननसल्यावर व केळफुल तोडल्यावर त्यावर १०मलटर पाण्यात ५० गॅ्रम पोटॅमशयम 

डायिायड्रोजन फोस्फेट अथधक १०० गॅ्रम यूररया अथधक १० मममल जस्टकर ममसळून फवारणी 
करावी.  

3. केळफुल कापल्यावर एकदा व त्यानंतर ३० हदवसांनी दसुऱ्य्ांदा १० मलटर पाण्यात २०० गॅ्रम 

सल्फेट ऑफ पोटाश ममसळून फवारणी करावी.  
4. केळफुल कापल्यानंतर केळीचे घड ०.५ मम.मी. जाडीच्या ७५ x १०० से.मी. आकाराच्या ६ टक्के 

सजच्िद्र प्लाजस्टक वपशव्यांनी ( स्कहटांग बॅगनी) झाकावेत. यामुळे घडचे रस शोर्क ककडींपासून 

सरक्षण िोते व केळी घडाची गुणवत्ता हटकून रािते व ननयाातक्षम उत्पन्न घेणे श्यक्य िोत.े  

5. केळी बागेमध्ये बनाना स्पशेल चा वापर लागवडीनतंर ५ महिन्यापासून प्रत्येक महिन्याला १० 

महिन्यापयांत करावा. त्यासाठी १५ मलटर पाण्यात ७५ गॅ्रम बनाना स्पेशल अथधक १ शांपुचा 
पाऊच व २ मलबंाचा रस एकि करून फवारणी करावी. 

6. उन्िाळ्यात डामळंब फळांवर िोणाऱ्य्ा जास्त प्रखर सूयाप्रकाश्यामुळे ननमााण िोणाऱ्य्ा डागाच्या 
(सनबननांग) ननयंिणासाठी पी.पी. नान ओवन बॅगचा वापर करावा. 

7. कांदा वपकामध्ये मसमलक न या अन्नद्रव्याचा वापर फवारणीद्वारे रोपवाटीकेमध्ये त्रबयाण ेपेरणी 
नंतर २५ हदवसांनी, पुनरलागवाडीनंतर २० हदवसांनी व पुनरलागवाडीनंतर ३० हदवसांनी २ गॅ्रम/ 

मलटर पाणी या  प्रमाणात  ३ वेळा करावा. 



 

ऊस - पाने खानारी अळी आणण खोड कीड व्यवस्िापन  

▪ खोडवा ऊसातील पाने खाणा-या आळीच्या ननयंिणासाठी केाराजीन 2 ममली  प्रती 10 मलटर पाणी  
या प्रमाण ेफवारणी करावी 

खोडककड नियत्रंणासाठी 
▪ गंध सापळे 10 प्रती एकर प्रमाण ेलावावेत 

▪ ट्रायकोग्रामा काडा 5 प्रती एकर प्रमाण े15 हदवसाचंॉे अंतराने नतन वेळा लावावते 

▪ आवश्यकतेनुसार ककटकनाशकाची फवारणी करावी त्यासाठी  
 डाळळंब 

▪ डाळींबाच्या खोडककडीच्या ननयंिणासाठी 10 मलटर पाण्यात गेरू 4 ककलो + क पर 

ऑजक्सक्लोराईड 25 गॅ्रम + ननम ऑईल 20 ममली  ममसळून झाडाच्या खोडास पेस्ट लावावी 
▪ सुिकृमीच्या व्यावस्िापनासाठी बागेत झेंडूची लागवड करावी 
▪ डाळींबाचा बिार धरताना 2 टन ननबोळी पेंड अिवा काबोफ्युराॉॅन 3 टक्के 135 ककलो प्रती 

िेक्टरी प्रमाण ेद्यावे 
▪ बागेत हिरवळीचे वपक ताग धैंचा घ्यावे. 
▪ तेल्या रोगाच्या व्यावस्िापनासाठी झाडाच्या खोडवर ननमऑईल+ बकॅ्टरीनाशक 500 

पीपीएम+कॅप्टन 0.5 टक्केची पेस्ट लावावी    
केळी  

▪ पणागुच्ि रोगाचे व्यवस्िापणासाठी  प्रादभुाावग्रस्त झाडे उपटुन टाकावीत 

▪ झाडावर  आंतरप्रवािी  ककटकनाशकाची फवारणी करावी  
▪ बागेभोवती वेलवथगाय वपके घेण्याचे टाळावे 

आंबा मोहर 
▪ तुडतुड ेव भुरी चे ननयंिणासाठी  फाॉॅसेलाॉॅन 10 ममली +मॅन्कोझेब 20 गॅ्रम प्रती 10 मलटर पाणी 

या प्रमाण ेफवारणी करावी 
▪ आबां वपकावरील म लफ रमेशन व्यावस्िापनासाठी प्रादभुाावग्रस्त फांदया काढून नष्ट कराव्यात 

व काबेंडाणझम 25 ग्रम प्रती 10मलटर पाणी बुरशीनाशक व  त्यानंतर एन.ए.ए. 40 पीपी एम (40 

ममली प्रती 100 मलटर पाणी ) फवारणी द्यावी 
गहु  

▪ लोंब्या भरण्याच्या आवस्िेत 0.5 टक्के युरीया + णझकंसल्फेट 0.5 टक्के च्या 15 हदवसाचे 

अंतराने दोन फवारण्या कराव्यात 

▪ वपकास पाण्याचा ताण पडणार नािी याची काळजी घ्यावी 
टोमॅटो  

▪ लागवडीसाठी योग्य त्या जातीची ननवड करावी , उदा. फुले राजा , धनश्री , राजश्री ई .   

▪ लागवडीपूवी त्रबयाण्यास अॅझाटोबॅक्टर,पी.एस.बी,के.एम.बी, प्रत्येकी 25 ते 50 गॅ्रम प्रती ककलो 
त्रबयाण ेप्रमाण ेबीजप्रकिया करावी , त्रबयाण्यास बीजप्रकिया केली नसल्यास पुनाःरलागवडीचेवेळी 
रोपाच्या मुळाना जीवाणू प्रकिया करावी   



▪ लागवड दोन ओळीत 90 से.मी. व दोन रोपात 30 से.मी. अंतरावर 1 ममटर रंूद 15 सें.मी. उंच 

गादी वाफयावर करावी  
▪ लागवडचेवेळी बेसल डोस सूक्ष्म अन्न घटकासि शेणखतासोबत ममसळून ममसळूण जमीनीतून 

द्यावे  
▪ त्यानंतर 10 ते 15 हदवसानी शेणखतासोबत अॅझाटोबॅक्टर,पी.एस.बी,के.एम.बी प्रत्येकी 4 ककलो 

व ट्रायकोडमाा, सुडोमोनस ,पॅमसमलओमायसीस प्रत्येकी 2 ककलो प्रती एकर प्रमाण े जममनीतून 

द्यावे  
ळमरची   

▪ अॅमलएट 10 ममली  प्रती 10 मल पाणी या प्रमाण ेप्रती रोप 0 .5 ते 1 मलटर द्रावणची आळवणी 
करावी 

▪ त्यांनतर 15 हदवसानी ट्रायकोडमाा 5 ककलो + सुडोमोनस 5 कक $ पॅमसमलओमायसीस 5 ककलो 
200 कक शेणखतात ममसळून  जममनीतून द्यावे  

▪ चुरडामुरडा च्या बंदोबस्तासाठी डायमीिोएट 20 ममली ककवा क नकफड र 4 मममल प्रती 10 मलटर 

पाण्यातून फवारणी करावी 
▪ फुलगळ िाबंवणेसाठी एन.ए.ए. 4 ममली प्रती  10 मलटर पाण्यातून 15 हदवसाचे अंतराने 2 

फवारण्या कराव्यात   

▪ भुरी रोगाचे ननयंिणासाठी  गंधक 30 गॅ्रम प्रती 10 मलटर पाणी या प्रमाण ेफवारणी करावी. 
▪ मर रोगाचे ननयंिणासाठी  ट्रायकोडमाा 2 ककलो प्रती एकर प्रमाण े शेणखता सोबत जममननतनू 

घालावे. 
वांगीं –मर रोगाचे बंदोबस्तााठी झाडाना एमलएट 10 मीली 10 मलटर पाण्यातून आळवणी द्यावी   आणण 

त्यानंतर ट्रायकोडमाा 2 कक+ सुडोमानस 2 कक +पॅसीमलओमायसीस 2 कक प्रती एकर प्रमाण ेशेणखतातून 

वापराव े

▪ सुक्ष्मअन्नद्रव्ये णझकंसल्फेट,फेरससल्फेट,मॅग्नेमशअमसल्फेट,मॅगेंननजसल्फेट 10 ककलो  प्रतेकी 
प्रती एकर प्रमाण ेजमीनीतनू शेणखतासोबत द्याव े

▪ सूिकृमी ननयंिणासाठी  ननबोळी पेंड  2000 ककलो सोबत काबोफयुर न  ककवा फोरेट दाणेदार 8 

ककलो प्रती एकर प्रमाणे वापराव े

पपई - फळसड 

▪ कोलॅटोहट्रकम बुरशीमुळे िोणारी फळसड कमी करण्यासठी क परऑजक्सक्लोराईड 3 गॅ्रम ककवा 
काबेंडायझीम 1 गॅ्रम ककवा डायईिेन एम 45, 2 गॅ्रम प्रती मलटर पाणी या प्रमाणे 1 ते 2 फवारण्या 
कराव्यात 

▪ काढणी झालेली फळे 49 डीग्री सेंटीग्रेड तापमानाच्या गरम पाण्यात  20 ममननटे बुडवून नंतर 20 

ममननटे िंड पाण्यात  बुडवनू ठेवावीत व नंतर कोरडी करून पॅककंग करून वविस पाठवावीत 

सीताफळ – फुलकळीगळ रोखण्यासाठी  
▪ फुलगळ िाबंवणेसाठी एन.ए.ए 4 ममली प्रती  10 मलटर पाण्यातून 15 हदवसाचे अंतराने 2 

फवारण्या कराव्यात, ककटकनाशके व ईतर रसायने वापरताना घ्यावयाची काळजी  



▪ रसायनाचे लेबल क्लेम, पीएचआय, एमआरएल तपासाव,े बॅन ककंवा रेजस्ट्रक्टेड आिे का 
ते पिावे रसायनाचा गट तपासावा, खरेदीवेळी पक्के त्रबल घ्यावे, तसेच संबघीत तज्ञाचा 
सल्ला घेउन वापर करावा  



म्हैस पालकांसाठी व्यवस्थापि टीप – फेब्रुवरी २०२६ 

लक्षण े: ककमान प्रभाव. 

व्यवस्िापनः सावली आणण स्वच्ि वपण्याच्या पाण्याचा समावेश करा. गोठ्यामध्ये िवा खेळती ठेवा 
योग्य वायुवीजन. 

आहार नियोजि : पुरेशी ऊजाा, प्रथिने, जीवनसत्त्व ेआणणखननजे यांचा समावेश असणारा समतोल आिार 

द्या. ताजा आणण स्वच्ि चारा, वैरण ककंवा उच्च गुणवते्तच्या गवताचा समावेश करा. दजेदार 

द्ववदलवगीय चारा जस ेकी लसुन घास, बरमसम व एकदल वगीय चारा जस ेकी मका, िायब्रीड नेवपयर, 

ज्वारी यांचा पुरवठा करा. नेिमी शुद्ध वपण्याच्या पाण्याचा पुरेसा पुरवठा करा. 
आरोग्यः आजार ककंवा रोगाच्या कोणत्यािी लक्षणांसाठी कळपाचे ननरीक्षण करा. योग्य लसीकरण आणण 

जंतनाशक वेळापिकांचे पालन केल्याची खािी करा. कीटकांचा प्रभाव कमी करण्यासाठी माशी ननयंिण 

कायािम राबवा. पुनरुत्पादक आरोग्य राखण्यासाठी उच्च संतुमलत ऊजाा आिार द्या 
 
 

संकरीत जिावरेगोठा  व्यवस्थापि टीप – फेब्रुवरी २०२६ 

लक्षण े: कमी प्रभाव,वाढलेले श्वसन यांसारखी प्रारंमभकथचन्िे. 

व्यवस्थापिः जनावरे िंड ववश्रांतीच्या हठकाणी सावलीमध्येठेवा. उष्णतेच्या ताणाची लक्षण ेतपासण्याची 
वारंवारता वाढवा, जस ेकी श्वासोच्िवासाचा दर वाढणे ककंवा लाळ येणे. उच्च दजााचे चारा द्या (लसुन 

घास, बरमसम, मका, िायब्रीड नेवपयर, ज्वारी) गोठ्यामध्ये िवा खेळती ठेवा (पुरेसे वायुवीजन). उजेचे 

सेवन वाढवण्यासाठी पशखुाद्यामध्ये बाय पास फॅट चा समावेश करा. हदवसाच्या सवाात उष्ण काळात 

जनावरे िाताळणे ककंवा िलववणे टाळा. 
आहार नियोजि : सिज पचण्या योग्य घटकांचा आिारातसमावेश करून आिारातील ऊजाा वाढवा. 
ननजालीकरण टाळण्यासाठी ताज्या, स्वच्ि वपण्याच्या पाण्याचा पुरेसा पुरवठा करा. इलेक्ट्रोलाइट पातळी 
राखण्यासाठी पाण्यात ककंवा आिारामध्ये इलेक्ट्रोलाइट्सचा वापर करावा. 
आरोग्यः उष्माघात ककंवा उष्णतेमुळे येणारा िकवा अशा उष्मा-संबंथधत आजारांच्या कोणत्यािी 
लक्षणांसाठी कळपाचे ननरीक्षण करा. उष्णतेचा ताण कमी करण्यासाठी अनतररक्त सावली ननमााण करा 
ककंवा पंख्याचा वापर करून िंडावा ननमााण करा 
 



 

➢ ऊस तुटून गेल्यानंतर उसाचे पाचट जाळू नये. पाचट सरीत दाबून घ्यावे अिवा पाचट कुट्टी 
यंिाने पाचटाची कुट्टी करावी.  

➢ ऊस तुटून गेल्यानतंर, ट्रक्टर चमलत खोडवा ऊस व्यवस्िापन यंिाचा वापर करावा. बुडख्या 
िाटणी, बगल्या फोडणी व पेरून खत देणे िी तीनिी कामे एकाच वेळी िोतात. 

➢ िरभरा, मका यासारख्या वपकात, कोळपणी साठी मोघी कोळप्याचा वापर करावा.  



कृषी सल्ला :- गिू वपके साधारण पण ेपोटरी अवस्िेत तसेच ओंबी भरण्याच्या अवस्िेत असल्याने कृर्ी 
ववज्ञान कें द्र दिीगाव -ने यांच्यावतीने शतेकऱ्यांना कृर्ी सल्ला देण्यात येतो की गिू वपकास  पाणी देऊन 

फवारणी द्वारे 19 :19 :19 नि, स्फुरद व पालास या मुख्य अन्नद्रव्य सोबत बाजारातील ग्रेड  नंबर दोन 

या सूक्ष्म अन्नद्रव्याचा वापर करावा. त्याच बरोबर बाजारात 0.001 एपीएमचे जजब्रेमलक आम्ल (संजीवक 

)उपलब्ध असून त्याचा वापर केल्यास उत्पादनात चांगली वाढ हदसून येते. 
 


